

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Ο νόμος της ζούγκλας στις σχέσεις των κρατών, και η περίπτωση της Ουκρανίας

ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1891 Υιοθετείται από τη Διεθνή Ένωση Ποδοσφαιρικού -την οποία αποτελούν οι ομοσπονδίες Αγγλίας, Σκωτίας, Ουαλίας και Ιρλανδίας- ο κανονισμός του πέναλτι. Υπήρξε μία ιδέα του ιρλανδού επιχειρηματία και τερματοφύλακα Γουίλιαμ ΜακΚραμ.

1941 Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Χρυσανθος αρνείται να ορκίσει την κυβέρνηση των δωσίλογων του Τσολάκογλου και καθαιρείται.

1941 Γερμανοί αλεξιπτωτιστές εκτελούν τους άρρενες κατοίκους του χωριού Κοντομαρί των Χανίων, ως αντίποινα για τη συμμετοχή του ντόπιου πληθυσμού στη Μάχη της Κρήτης. Είναι τα πρώτα από μία σειρά αντιποίνων που θα γίνουν στην Κρήτη από τα γερμανικά στρατεύματα κατοχής.

1964 Ο Γιάσερ Αραφάτ ιδρύει στην Ιερουσαλήμ την Οργάνωση για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (P.L.O.).

1971 Ελληνική ομάδα συμμετέχει για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκό τελικό ποδοσφαιρικού. Ο Παναθηναϊκός αντιμετωπίζει στο Γουέμπλεϊ τον Άγιαξ για το Κύπελλο Πρωταθλητριών και ηττάται με 2-0 στον 16ο τελικό της διοργάνωσης.

1992 Η Ελλάδα απορρίπτει την πρόταση της Πορτογαλικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης να ονομαστεί η Δημοκρατία των Σκοπίων Άνω ή Κάτω Μακεδονία.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1740 Ντονατιέν Αλφόνς Φρανσουά Ντε Σαντ, γνωστότερος ως Μαρκήσιος Ντε Σαντ, γάλλος αριστοκράτης και συγγραφέας τολμηρών βιβλίων, που χαρακτηρίστηκαν ως πορνογραφικά. Από το όνομά του προήλθε ο όρος «σαδισμός». (Θαν. 2/12/1814)

1904 Τζόνι Βαϊσμίλερ, πέντε φορές Ολυμπιονίκης στην κολύμβηση και ηθοποιός. («Ταρζάν») (Θαν. 20/1/1984)

1940 Κωνσταντίνος Β', ο τελευταίος βασιλιάς της Ελλάδας. (Θαν. 10/1/2023)

1941 Τσάρλι Γουότς, άγγλος ντράμερ των Rolling Stones. (Θαν. 24/8/2021)

ΘΑΝΑΤΟΙ

1882 Τζουζέπε Γκαριμπάλντι, ιταλός επαναστάτης. Τα κατορθώματά του βοήθησαν ώστε η Ιταλία να πραγματοποιήσει την πολιτική της ένωση και να απαλλαγεί από τους Αυστριακούς. (Γεν. 4/7/1807)

1970 Μπρους ΜακΛάρεν, νεοζηλανδός σχεδιαστής αυτοκινήτων, οδηγός αγώνων και μηχανικός, ιδρυτής της McLaren που διαπρέπει στους αγώνες της Φόρμουλα 1. (Γεν. 30/8/1937)

2000 Σβιατοσλάβ Φιοντόροφ, ρώσος οφθαλμίατρος, που εφηύρε τεχνική θεραπείας της μυωπίας με λέιζερ. (Γεν. 8/8/1927)



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

Το 1939 η Συμφωνία γερμανών και ρώσων (Ρίμπεντροπ-Μολότοφ), επέτρεψε στη μεν Γερμανία να εισβάλει στην Πολωνία, ενώ στη Ρωσία να καταλάβει τη Δυτική Ουκρανία και Λευκορωσία

Οι κοινωνικές εντάσεις, για να πάρουν έναν μόνιμο, διαχρονικό χαρακτήρα, όπως συμβαίνει με την Ουκρανία, εδώ και πάνω από δύο αιώνες, χρειάζονται μια αλυσίδα αιτιών που τις πυροδοτούν. Αν σκεφτεί κανείς πως η αντιπαράθεση της θρησκείας από τη μια μεριά και του εθνικισμού από την άλλη, υπήρξε το λίπασμα αρχικά που έθρεψε τις κοινωνικές εντάσεις στην Ουκρανία, στη συνέχεια τη σκυτάλη σε αυτή την αντιπαράθεση την πήρε η σύγκρουση των μεγάλων δυνάμεων για τον χωρισμό της παγκόσμιας οικονομικής «πίτας». Πάντως, κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, πέρα από το ξεκαθάρισμα λογαριασμών για την οικονομική ηγεμονία, έλαβε χώρα στο έδαφος της Ουκρανίας και ένα ξεκαθάρισμα λογαριασμών με ιδεολογικό-θρησκευτικό περιεχόμενο. Ήταν τα πογκρόμ κατά των Εβραίων, που πήραν εκτεταμένο, μαζικό χαρακτήρα. Η Ουκρανία είχε τον μεγαλύτερο εβραϊκό πληθυσμό στην Ευρώπη (2,7 εκατομμύρια), και υπολειπόταν μόνο των ΗΠΑ. Με την έναρξη του πολέμου, ο αντισημιτισμός αναδείχθηκε σε σημαντικό μέρος της πολιτικής των Ουκρανών φασιστών της ΟΥΝ. Οι σημαντικότεροι ηγέτες της οργάνωσης αυτής ήταν ο Μπαντέρα (1909-1959) και ο Ρομάν Σουχέβιτς (1907-1950). Ο πρώτος αναδείχθηκε σε περιφερικό καθοδηγητή για τις δυτικές ουκρανικές επαρχίες, όπου οργάνωνε τη δράση κατά των κομμουνιστών, σε στενή συνεργασία με τις γερμανικές μυστικές υπηρεσίες. Ο δεύτερος διενέργησε δολοφονίες και σαμποτάζ. Μετά το ξέσπασμα του πολέμου έγινε διοικητής του ουκρανικού τάγματος "Nachtigall" και τέλος αναδείχθηκε σε επικεφαλής του «Ουκρανικού αντάρτικου στρατού» (UPA). Υπήρξε ένας από τους οργανωτές της σφαγής δεκάδων χιλιάδων Εβραίων και εκατό χιλιάδων Πολωνών. Συνέχισε τον ανταρτοπόλεμο κατά της Σοβιετικής Ένωσης μέχρι το 1949, αλλά τον επόμενο χρόνο δολοφονήθηκε από τις σοβιετικές υπηρεσίες στο κρησφύγετό του. Σύμφωνα με τους ιστορικούς, τα εδάφη της Ουκρανίας υπήρξαν ο συνδετικός κρίκος μεταξύ δυτικής Ευρώπης και Ρωσίας, γι' αυτό είναι σημαντικά για τον καθορισμό των μεταξύ τους σχέσεων. Το 1939 η Συμφωνία γερμανών και ρώσων (Ρίμπεντροπ-Μολότοφ), επέτρεψε στη μεν Γερμανία να εισβάλει στην Πολωνία, ενώ στη Ρωσία να καταλάβει τη Δυτική Ουκρανία και Λευκορωσία σε μια επανάληψη του Πολωνικού διαμελισμού του 16ου αιώνα – επίσης το 1940, η ΕΣΣΔΑ απέσπασε από τη Ρουμανία τη Βόρεια Μπουκοβίνα, που ανήκε στην Ουκρανία και τη βεσσαραβία (Μολδοβλαχία). Η συμφωνία αυτή μεταξύ Γερμανίας και Ρωσίας υπήρξε βραχιά. Έγινε εκ μέρους του Χίτλερ και του Στάλιν για να κερδίσουν χρόνο πριν την τελική σύγκρουση. Όταν η σύγκρουση έληξε το 1945 με



την ολοσχερή ήττα της Γερμανίας, το ρόλο της σύγκρουσης με τη Ρωσία τον ανέλαβε η Αμερική. Θα δούμε ότι τους Ουκρανούς φασίστες δεν τους χρησιμοποίησαν μόνο οι γερμανοί αλλά με το τέλος του πολέμου και την έναρξη του ψυχρού πολέμου, τους χρησιμοποίησαν και οι Αμερικανοί για να γονατίσουν την «Ρωσική αρκούδα». Πάντως προτού φθάσουμε στο σήμερα, πρέπει να δούμε τις αθλιότητες κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Οι ουκρανικές φασιστικές δυνάμεις υπό την καθοδήγηση των γερμανών, πολέμησαν σε όλα τα μέτωπα. Μετά το 1941, λειτούργησαν ως αστυνομικές δυνάμεις και δοσίλογοι στα κατοχικά εδάφη, και τέλος αναδιοργανώθηκαν ως ουκρανική Λεγεώνα που υπαγόταν στα SS. Πήραν μέρος σε γενικευμένα πογκρόμ κατά των κομμουνιστών, όσον συμπαθούσαν το σοβιετικό καθεστώς και βέβαια των Εβραίων. Εκτός από τις ομαδικές δολοφονίες χιλιάδων ανθρώπων που επαναλαμβάνονταν σε τακτά διαστήματα, εφάρμοζαν και μεθοδική αρπαγή εβραϊκών περιουσιών, έκαναν δημόσιες διαπομπές και πολυάριθμους βιασμούς. Σύμφωνα με τα αναθεωρημένα στοιχεία για τον αριθμό των νεκρών που δημοσιεύθηκε το 2002 στην Ουκρανία, εξοντώθηκαν συνολικά 1.430.000 Εβραίοι, από τους 2.805.000 που δολοφονήθηκαν συνολικά στην ΕΣΣΔΑ. Τον γερμανικό στρατό σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, τον ενίσχυσαν στρατιωτικά πάνω από 250.000 Ουκρανοί, δρώντας μέσα από την «Ουκρανική Λεγεώνα», τη Μεραρχία των SS «Γαλικία», και άλλες οργανώσεις. Σημειωτέον ότι οι Ουκρανοί φασίστες στάλθηκαν από τους γερμανούς να πολεμήσουν τον Ιανουάριο του 1945 και τους Γιουγκοσλάβους παρτιζάνους. Με την ήττα του άξονα, οι περισσότεροι της ουκρανικής φασιστικής μεραρχίας, παραδόθηκαν στα αγγλοαμερικανικά στρατεύματα, και τελικά απέφυγαν την έκδοσή τους στις σοβιετικές αρχές. Αυτό το στοιχείο είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον, καθώς την ίδια τύχη είχαν όσοι συνεργάστηκαν με τον γερμανικό στρατό. Βρήκαν καταφύγιο σε δυτικές χώρες, όπως στον Καναδά, καθώς η Αμερική αποφάσισε να τους χρησιμοποίησει στο αντικομμουνιστικό πλαίσιο του Ψυχρού Πολέμου. Την άλλη Παρασκευή η σημερινή κατάσταση.